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Aussagen und (oy?s(/\é l/erknéhﬂg_»_\f&n

_'D_eﬁini'ﬁan (Mathematische Aursage)
Eine Aucsage wm ma thematischen Sinn ist éeme ?esf.ﬂ‘e(/unl, deren

Wahrhe[fs;e/u(‘f stets met , wahr” oder olaleh” anfpgd!,., wer-den Kann.

ﬁyN ¢ 2 isT elne ’erac[e 2ah ( »4«;5«}( (wahr)
¢ 4=2 Aussage  (fabch)
e 9 isT eme Prim i—ﬂlA( Aussage (1!4(“}')
. e keine /4“551/6

Log?sch? Vperol‘(‘ianen .{;r iwe] Aussafen A und B:

Bezecchn ung Fymbo € Bedeu T‘wy
7. Negation - A  icht A’
2. Konjunktion (und) Al s A und B’
3. Disjunktion (oder) AvE » A oder B®
i, jmrﬁka'ﬁan (Folyerung) A=>} , aus A olgt B
L. Aguivaleny (genau dann, wenn) — Ace> ,Aund B sind dgaivalent”

(dh. es gebt AR and RB=>A)
~> werden uber M‘r/\ﬂ"&'fd¢((,, d(#f'n;ﬂdf‘

A B JLA AArB |AvB |A=>B |AG B
w w’ w w” w”
w J( 4 4 w 4 4
tlw |w | 4 w w 4
Hj* |» |+ 1% | > [ ¥

Bemer’{(undq, Es se(g,—. A uncL E ~z-u/'er mafh AMSS?M r/mc{ eg ;e((e M =D B
Dann he;(}f A hinreichende Be dm;my 4ur und B notwendige Btdln}unj
dur A

’l) /f/ega‘fhm von :('»2[_) - - [‘f-— 2_) S=y T #2 wahr
£C
2 kanjunk‘(“?dn: (711 ist eine ’Pr}m?czﬁ() A (2« 1) _#“(‘c/,
wahr dalsch



3) Disjunktion: (47 ist e'we Primzah() v (2<7)

wahr o G oh

4) jmp(f‘ka‘(‘r‘an: 4:‘]7,1 g5 Y= {'9" wahr

2 off = oyelw b
#om => '14lisf eine Primaah(

=> & ist eine Primzah(

t
~

-1

Satz (De Md'yah\sclle keyge(n)

Ts seien A B #e(r'e(n‘;e Aussagen. Dann aw/r‘en:

a) T (AvE) & (74) 4 (-3
b) = (AaB) &= (=A) v (=)

Sa‘f%:

o o,

Es seien A, B el Aussqdqeﬂ. Dann je(l‘en:

a

) (A =>B) &> (-1A VB)

b (A =3) = (¢B) =>¢-4))
<) ~(A=>3) & (A 3)

Bew::
——

a) wct Wal\rket“fs‘f'a#e{n.,

b)

AlB -4 [A=>R | 2AVE
w| W 4 w #w
wid || £ 4 {
4w w w w
14 w w w

B_Ql‘_'i CA =2 f) = (("IB) =>('1-A))
s
~ a
Es 31(%‘ A=>F <--; <4 v B
= B v A
= =(4B) v A
(5 tp) = (A

wa[r

wahr

WaAr



,(_) Beh.: < (A =>B) ¢=> Aa=B

Bew.:
P

Ls }!.((': * (A=>B) é;)) "r('-rAvB)
%::SW.—.(-‘A)A-'B

& A a (=),

VMetationen:

o Sammen [Produkte: Es seien Uay—y A ER -

]
26!; S PR . a,, T4+ 2+3+ 4 = [4'
i3 —_—  — =1
v Summanden '

L4

Yy
Tr“j =yt Ay . A 4.2+ 3.4 = JTi
Az —_— =1
n Faktoren
o Guantoren:

Dedinition (Existens - /Allgaantor)
1) Existensaucsager sind Ausscj.u, die mit LEs ;,'Sf‘ 'Le;;nnen.
Statt , £s ;«‘61‘" schrerbt man I (Existenz guantor) |
2) Allaussagen sind Aacsa;u., die mct ,, Fur alle ;x'ff" ﬁe;;‘nneg.
Anstalt , Fir alle ... p(t " schredt wan ¥ (Al guantor)
1) Es 9;51‘ eine reelle 2ah( x wmt der é:;wnsdaﬁ xe0
Ixelk: x<0 wahr
2) Es JFH eine reelle Zahl v it yic O
Jyek: yter Lalsch

3) vis alle reellen Zaklen ¥ g,{(-( 27

V\/at[\r'

¥veR: ¥z2y¢

L") 2w 7:21197' e’ {(elﬂ 'BQJI( b4 grl“‘f es eine 'E‘Jl( 4 m[f' )’>X KC‘GI“?KM((
¥xeR FyeRk: y>x wahr wich‘#y !

5) Es g('ﬁf eine ree(le 2ah( v, die echt groper ist ale alle rodlen 2ablen.
HYG(R V}(Gm.‘ >/7X Lq(sch {—3-'




Saf 2 (l/erneinmy ven Existens - und A(faus_sa/e.,)
Es se/ A(x) eine Aassaje, die von x q:(/\;;y;f, D gelten:

a) = (Ix: AG) <> i = AG)
b) S (Yx: AW) & Ax: —46)

| Men#@q (ohre

De finttion (Menge, Eloment)

Eine Menge ist eine -Zusammau,ﬂas;un; bestiv mter, wohCunterschiedener

O'Bjek‘fc 2u einem Lanzen. Die ﬂf)jek\‘e nennt wiaw Llomente der /{PW'

Ist M eine Menge und x ein Lloment vom M, so schrelbt wan €M,

1 33
v{2,7 = [2,2,43 ReikenloGe egal!
- W, Z, W( IR

2 {HEW.‘ " :Sf ;cqups
‘ i}=’/ (eere Mém;,e

De L. (Ter'(men;.e) _
Eine Mt’néw A ist Teilmenge der Menge B3, wenn‘;'ec’e_s Element

ven A auch Element ven B is{. Schredbe dann
e OO A - = ¥xeA: xeB,

D_9£; (Verein?}unj, Schuctt, kmp(eme:d‘)
E< selen A3 Meng.en. Wir de,ﬁ:‘n?eren

1) die Vereinigung v Aund B durch
AvB:= fx: xeA , xeB}

2) den Schactt ven A und B durch
AnBi=fx: xe A A xe}§

3) das relative Kowplement ven Ain B durch

B\ A :::ix: x € B Ax#f’i
,,BdAnPA" ' :




Bsp.: Ao T~ % 70§, B:= {-2,-1, .7} )
bsp: _
Da”n ge(‘ffu:

Av B =f-2,-12,210}

AvB
AnB= {“'117’}

B\ A = §-23

An B

B\A



